   2013年全省农机化信息宣传工作要点
　　一、指导思想
　　深入贯彻落实党的十八大精神，以科学发展观为指导，以农机化信息化融合为主线，大力宣传农业机械化发展的新形势、新举措、新成效和新突破。坚持正确的舆论导向，准确把握宣传重点，增强新闻宣传的针对性、实效性，切实将新闻宣传作为推动农机化政策法规执行的重要手段、推动业务工作开展的重要举措、争取社会理解支持的重要渠道、树立系统良好形象的重要措施，为推动农机化科学发展提供有力的舆论支持。
　　二、宣传重点
　　（一）大力宣传重要农时农机化生产情况。宣传春耕、秋收等重要农时各地抢前抓早、精心组织、强化服务、有力有序有效引导农机作业等各项工作情况。宣传开展“一条龙”作业、“保姆式”作业服务的好做法和跨区作业中涌现出的农机大户、农机合作社的典型人物和事迹，为农机跨区作业提供信息、维权、油料保障等方面服务情况。宣传农业机械化在稳定粮食生产面积、加速农业科技入户到田、挖掘增产潜力、保证生产进度质量、争抢农时抗灾夺丰收、保障粮食安全、建设现代农业中的重要作用。
　　（二）大力宣传农机购置补贴等有关扶持政策落实情况。各地要加大购机补贴政策的宣传力度，各级农机部门要加强对购机补贴政策实施的监管，创新完善工作措施，强化对补贴政策科学规范高效廉洁实施的做法经验进行重点报道。要大力宣传政策创新的新变化、新举措和新成效，重点宣传今年试点开展的“全价购机、直补到卡”政策的实施成效和经验。促进农机购置补贴工作操作规范，提高政策执行的公平公正度，确保补贴政策不折不扣落实到位。
　　（三）大力宣传全程农机化工程建设。各地要抓住有利时机，加大对全程农机化工程建设重要意义的宣传力度，提高社会各界对全程农机化工程建设的重要性的认识。要及时对推进农业机械化工程建设的新思路和新举措、开展农业机械化工程建设的动态情况、工程建设的先进典型和工作经验进行宣传报道，指导和促进全程农机化工程建设进程。
　　（四）大力宣传“农机化提升工程”。今年我省将突出收获环节，启动实施“农机化提升工程”。在产粮大县发展玉米、水稻机械化收获示范县20个，以点带面，全面推进。各地要在关键节点上，加大“农机化提升工程”的宣传报道，推动“农机化提升工程”的顺利实施，促进收获机械化的快速发展。
　　（五）大力宣传集成创新与示范推广相结合及先进适用农机化新技术的普及。宣传保护性耕作、农机深松、高光效耕作等先进适用的农业机械装备和技术推介工作的经验和做法。广泛宣传先进装备和技术应用的经济效益、社会效益、生态效益，推进主要农作物生产农机农艺融合、农机化信息化融合的工作举措。
　　（六）大力宣传农机社会化服务等新型农机服务组织发展情况。重点宣传开展星级农机合作社示范创建活动，反映有关部门扶持、规范、引导各类新型农机服务组织发展的举措。通过典型事例，重点宣传农机合作社在发展规模经营、促进科技入户到田、培育新型职业农民，以及提升农业社会化服务水平、增强农村发展活力方面发挥的重要作用。
　　（七）大力宣传农机质量与监督管理开展情况。以农机作业质量评价、安全使用规程落实情况为宣传重点，组织宣传补贴机具质量调查、重点检查和质量保障督导、受理和认真处理各类农机投诉、维护购机农民权益等做法成效。加快推进农机质量投诉监督体系和完善的农机质量投诉信息管理系统建设。宣传实施农机维修技术资格准入，加强农机维修市场监督管理，农机职业技能鉴定等工作情况。　
　　（八）大力宣传“平安农机”创建活动情况。重点宣传各地贯彻实施《农业机械安全监督管理条例》的工作成效和经验。组织开展 “平安农机”示范县、示范窗口、岗位标兵创建活动等活动，推进农机化安全发展、和谐发展的好做法和新典型、新经验。反映各地强化农业机械和驾驶员源头管理，严禁违法发放拖拉机牌证，持续提高上牌率、检验率、持证率和安全监管水平的新举措和新成效。
　　（九）大力宣传农机系统自身建设情况。宣传报道农机系统贯彻实施新修订的《农业技术推广法》，推进农机化技术推广机构建设、队伍建设和制度建设以及开展农机化教育培训大行动在提高农机从业人员素质、培育新型职业农民方面取得的成效。宣传农机系统先进模范人物的事迹。
　　三、工作要求
　　（一）加强组织领导，制定工作方案。各地要进一步加强农机化宣传工作的组织领导，制定2013年农机化宣传工作方案，明确工作重点。要充分认识做好农机化宣传工作的重要性和紧迫性，把农机化信息宣传工作摆上重要议事日程，“一把手”亲自抓，精心谋划，明确责任。要与其他重点工作一起布置、一起检查、一起考核。要坚持和把握正确的舆论导向，在工作上及时指导，在人员上予以保障，在投入上切实加强，确保全面做好农机化信息宣传工作。
　　（二）整合宣传资源，形成系统合力。加强与地方主要媒体的沟通与合作，进一步整合农机系统宣传资源，注重系统谋划，加强统筹协调，形成上下联动、协调一致的农机化信息宣传合力。
　　（三）创新宣传形式，务求取得实效。要不断创新宣传形式，重视和发挥网络等新兴媒体的作用，扩大宣传的覆盖面。组织好宣传策划、把握好宣传时机、选择好宣传载体，在重点农时形成强大的宣传声势。坚持正确导向，加强正面宣传，为农业机械化又好又快发展创造良好的舆论环境。
　　（四）加强业务培训，建立激励机制。各级农机主管部门要加强对信息宣传和政务信息人员的业务培训，建立考核和激励机制，增强干部新闻宣传意识，提高干部新闻写作、新闻宣传和舆论引导能力。


